

德院清风

2023年第2期（总第2期）

德州学院纪委综合处

2023年10月16日

一、纪法课堂月月学

本期“纪法课堂月月学”学习内容为《中国共产党纪律处分条例》第二章。

《中国共产党纪律处分条例》

第二章 违纪与纪律处分

第七条 党组织和党员违反党章和其他党内法规，违反国家法律法规，违反党和国家政策，违反社会主义道德，危害党、国家和人民利益的行为，依照规定应当给予纪律处理或者处分的，都必须受到追究。

重点查处党的十八大以来不收敛、不收手，问题线索反映集中、群众反映强烈，政治问题和经济问题交织的腐败案件，违反中央八项规定精神的问题。

第八条 对党员的纪律处分种类：

（一）警告；

（二）严重警告；

(三) 撤销党内职务;

(四) 留党察看;

(五) 开除党籍。

第九条 对于违犯党的纪律的党组织，上级党组织应当责令其作出检查或者进行通报批评。对于严重违犯党的纪律、本身又不能纠正的党组织，上一级党的委员会在查明核实后，根据情节严重的程度，可以予以：

(一) 改组；

(二) 解散。

第十条 党员受到警告处分一年内、受到严重警告处分一年半内，不得在党内提升职务和向党外组织推荐担任高于其原任职务的党外职务。

第十一条 撤销党内职务处分，是指撤销受处分党员由党内选举或者组织任命的党内职务。对于在党内担任两个以上职务的，党组织在作处分决定时，应当明确是撤销其一切职务还是一个或者几个职务。如果决定撤销其一个职务，必须撤销其担任的最高职务。如果决定撤销其两个以上职务，则必须从其担任的最高职务开始依次撤销。对于在党外组织担任职务的，应当建议党外组织依照规定作出相应处理。

对于应当受到撤销党内职务处分，但是本人没有担任党内职务的，应当给予其严重警告处分。同时，在党外组织担任职务的，应当建议党外组织撤销其党外职务。

党员受到撤销党内职务处分，或者依照前款规定受到严重警告处分的，二年内不得在党内担任和向党外组织推荐担任与其原任职务相当或者高于其原任职务的职务。

第十二条 留党察看处分，分为留党察看一年、留党察看二年。对于受到留党察看处分一年的党员，期满后仍不符合恢复党员权利条件的，应当延长一年留党察看期限。留党察看期限最长不得超过二年。

党员受留党察看处分期间，没有表决权、选举权和被选举权。留党察看期间，确有悔改表现的，期满后恢复其党员权利；坚持不改或者又发现其他应当受到党纪处分的违纪行为的，应当开除党籍。

党员受到留党察看处分，其党内职务自然撤销。对于担任党外职务的，应当建议党外组织撤销其党外职务。受到留党察看处分的党员，恢复党员权利后二年内，不得在党内担任和向党外组织推荐担任与其原任职务相当或者高于其原任职务的职务。

第十三条 党员受到开除党籍处分，五年内不得重新入党，也不得推荐担任与其原任职务相当或者高于其原任职务的党外职务。另有规定不准重新入党的，依照规定。

第十四条 党的各级代表大会的代表受到留党察看以上（含留党察看）处分的，党组织应当终止其代表资格。

第十五条 对于受到改组处理的党组织领导机构成员，除应当受到撤销党内职务以上（含撤销党内职务）处分的外，均自然免职。

第十六条 对于受到解散处理的党组织中的党员，应当逐个审查。其中，符合党员条件的，应当重新登记，并参加新的组织过党的生活；不符合党员条件的，应当对其进行教育、限期改正，经教育仍无转变的，予以劝退或者除名；有违纪行为的，依照规定予以追究。

二、警示教育月月看

本期“警示教育月月看”主题为违反中央八项规定精神中的超标准接待典型案例。

超标准接待典型案例

1. 2013 年至 2016 年，南京大学后勤服务集团报销超标准、超规格公务接待费共计 33 笔共计 95.63 万元。其中，后勤服务集团党委委员、总经理秦志祥 2015 年 4 月任职后发生的费用为 1.63 万元。以上违规报销的费用均未在学校历次公务接待自查自纠中进行整改。案发后，秦志祥受到党内警告处分；后勤服务集团领导班子被通报批评；校长办公室主任、原后勤服务集团党委委员、总经理尹三洪被诫勉谈话；责令退缴违规报销费用。

2. 兰州大学校长办公室在公务接待中超标准、超次数接待，存在接待用酒使用无登记制度、管理不规范问题。校党委委员，时任校长办公室党支部书记、主任陈文波负主要领导责任，受到党纪处分；财务处未严格执行学校公务接待管理规定，在财务报销审核中把关不严，财务处党支部书记、处长安延宏受到党纪处分；其他有关人员受到相应处理。

3. 2014 年至 2016 年，南京大学建筑规划研究院共有 45 次公务接待提供香烟或高档酒水。2017 年 3 月，中央巡视南京大学党委期间，建筑规划研究院设备所所长赵越等 7 人在校内餐厅用餐消费 1412 元，用公款报销。赵越受到政纪处分；董事长、法定代表人冯金龙履职不力造成不良影响，受到政纪处分；责令退缴违规报销费用。

【案例评析】

党的十八大以来，党中央从制定和执行八项规定破题，出台《党政机关厉行节约反对浪费条例》，印发《党政机关国内公务接待管理规定》，对公务接待具体内容进一步细化，明确各级接待标准，凸显和强化可操作性。各地各部门严格落实中央八项规定及其实施细则精神，狠刹公款吃喝歪风，大吃大喝现象有所遏制。

现实中仍然有部分党员干部无视中央八项规定精神，置制度

规矩于不顾，我行我素、任性妄为。有的对公务接待相关规定学习不够、不当回事，甚至认为法不责众、心存侥幸，致使相关制度规定执行不到位；有的错误的认为公务接待降低了标准，会影响上下、左右的关系，存在相互攀比、随波逐流等错误思想；有的纪律规矩意识淡薄，置公务接待管理规定于不顾，慷公家之慨，谋私人之情，或以更加隐蔽的方式规避监督。案例中的高校党员干部在党的十八大之后不收敛、不收手，顶风违纪，最终受到党纪处分。

高校党员干部要以案为鉴，明确违规公务接待的底线、红线，对《党政机关国内公务接待管理规定》等相关制度规定要加强学习，严格按照公务活动接待标准开展接待工作，做到不越“底线”、不碰“红线”，始终把纪律、规矩挺在前。

三、廉洁文化月月谈

本期“廉洁文化月月谈”选取教育部“廉洁润初心 铸魂担使命”——第八届高校廉洁教育系列活动优秀征文作品。

【第八届高校廉洁教育系列活动优秀征文作品】

我的父亲

我的父亲出生在 20 世纪 50 年代，是一名乡村教师，一生挚爱讲台。

父亲幼时家中困顿，青年丧父，适逢特殊时期未能参加高考，1977 年成为村里初级中学民办教师，格外珍视贫困孩子苦学自强之心。1987 年，在我两岁时父亲成为了一名光荣的中国共产党员。此后父亲更加感恩，立志要为乡村教育事业奉献一生。那些父亲带着全校师生一起共建校舍，完善学校制度，树立校风、教风、学风……一桩桩、一件件我所看到和经历过的事，至今在我脑海

里不时浮现。

当时，我们村里的初级中学承担着招收周边四个村委会适龄少年就读初中的任务，每年师生总计不到四百人，校舍是老旧的木结构土坯墙瓦房，学校没有围墙和食堂，住校学生放学后都要自己生火煮饭，学习生活条件十分艰苦。每学期开学，父亲带着师生一起在校园里除杂草、栽树木，绿化美化校园。用每周的劳动课时间带领师生拓宽校园空地，建成 800 米长跑道的操场，学生有了专门的运动场地。我上小学的头三年，每当中午 11 点、下午 5 点，村中学的校园里都会飘起一道道烟雾，成为村里一道独特“风景线”。父亲下决心要改善学校办学条件，让学生安心学习，于是便带领师生开垦校园荒地，栽种果树。到我上小学四年级，村中学有了自己的积蓄便建设了学生食堂，结束了住校生放学后要自己煮饭的窘迫时光。随后，学校逐步修缮了教室、宿舍、厕所等。在改善学校教学基础设施的同时，父亲严于律己，带头值班，严抓教风和学风。他带学生晨跑、晨读、晚读、晚自习，半夜检查学生就寝情况，带着教师到校外寻找逃学的学生。带头捐款并支持学生上村里的集市为因家庭困难而辍学的学生募捐。中考后挨家挨户苦劝贫困学生继续读中专、高中，因师范生有国家减免学费政策，不少学生被他劝上了教书育人的道路。父亲学生中或有大成，或有小满，有的在成年后成了父亲的同事、成了我高中的老师，有的考上了清华北大，进入了北上广。从教三十余载，父亲的学生遍布全国各地，印正了桃李满天下之说。想起这些，父亲总是满脸自豪。

父亲爱学生如爱自己的孩子，教导我和哥哥亦如带学生。我幼时父亲总是忙着学校里的事务，陪伴我的时间并不多。饭后父亲总是抬来一张桌和一把凳给我，交代我认真写作业后便匆匆离家去往学校。直到我读中学，我和父亲相聚的场景变成了父亲在上方讲台上备课，我在下方座位上写作业。这样的场景经常有，

记忆中我偶尔会抬头看向他，他正专注地做着自己的事情，丝毫没有注意到我，那时他于我而言已不再是一位父亲，而是一位给予我力量和榜样的人民教师。曾听母亲讲述父亲刚从教那几年，村里一位同学体弱多病并伴有腿疾，到六、七月份下雨的时候，父亲总是去背着这个学生上下学，一背就是几年。村里村外的乡亲，为自己子女上学的事情来家中求助父亲。父亲总是耐心倾听、尽力帮助。乡亲们来时带着的烟、酒、鱼、肉等，回去时父亲每次都让全部带回。一次，一位邻居大婶为她儿子补学的事带来两瓶罐头，其中一瓶是我最爱的橘子罐头。望着橘子罐头我直流口水，趁父亲和邻居大婶说话期间我悄悄地将罐头拿到自己房间偷吃了。邻居大婶临走之前，父亲取了家里一大块腊肉给她。待大婶走后，父亲严厉地教育了我一番。父亲告诉我，乡亲们带来的这些物品于他们而言都是自家家里很珍贵的东西，我们不能要，并让我记住今后绝不能靠工作权力拿别人的东西。父亲一辈子吃苦耐劳，常说“要感恩，要艰苦奋斗，不要收钱财，清白做人。”彼时在父亲的影响下，我学习也颇刻苦，回家写作业也常写到夜里，有时也因解题苦思不愿放弃熬到深夜。每当想起父亲，就会想着不能给他丢脸，学习上不敢丝毫懈怠。

父亲言传身教，扎实的根茎上开出了两朵小花。哥哥中专毕业后成为了一名小学教师，于 2000 年 12 月加入中国共产党；我进入大学后依然没有忘记父亲的教诲，刻苦学习，于 2006 年 12 月大二那年加入中国共产党。在硕士毕业后，我如愿进入大学工作。如父亲一样，我和哥哥都成为了一名人民教师和光荣的中共党员。工作后每每离家外出常驻他乡，父亲总要叮嘱：好好工作，教书育人。2012 年我步入了婚姻殿堂，结婚典礼上父亲对我作出了祝福和嘱咐，要我懂得感恩国家、感恩党、感恩单位，要我持续艰苦奋斗，认真教书育人，回报社会。我铭记于心。

2015 年，到了父亲退休的日子。父亲一生从教 38 年，终于可

以回归家庭。前些年回家听母亲讲起一事，父亲退休前，曾有几名同学来敲门，进门后不说话，终于其中一名女同学忍不住，哭着哀求父亲再继续教她们，延迟退休。当时我只淡淡一笑而过，如今同样身为人民教师的我，想起此事颇有感触，心里不免再次对父亲燃起崇敬之情。父亲退休时的奖牌摆放在老家客厅，“光荣退休”四个大字金灿灿地时刻印在我脑海里。

有次归家探亲，席间我与母亲闲话家常，谈及工作琐事，听到我在学校工作的种种，在旁的父亲忽而抬头转向我，郑重叮嘱：“要感恩，别忘了艰苦奋斗，清白做人。”我看着端坐的父亲，明白这句话的千斤之重。我们相视而笑。

时光荏苒，生命轮回。现今我也做了母亲，开始了育儿之旅。我常想待我的孩子要上学堂，我怎样才能如父亲一般作她的榜样？或许她还小，不明白人生的大道理。那我就从好好工作，认真教书育人开始吧！

2023年5月20日 昆明

(本文作者：云南中医药大学 张义花)

发：各党委（党总支），各部门、各学院、各单位
